

成都突圍痛定思痛之五：

從黑暗到光明（續完）

盛文

——我粉碎了共產黨的謠言

你這張路條是假的

重慶，養正別墅，午夜十一時許。

穿列寧裝的那名中年共幹，一進門便用充份

顯露懷疑與輕蔑的目光，緊攝着我，上下打量。

我則故意裝出茫然錯愕的神情，也望着他。陪他同來的鄧茶房，依然站在房間門口，一臉莫可奈何的苦笑。其實，我那一顆心，正在惴惴然的急速跳躍。

難耐的沉默，持續了很久，終於，中年共幹開口問話了，聲調在冷漠之中，透着嚴厲。而且，說話的速度也越來越快，他分明希望從我無暇

到他這一着——

「從那裏來的？」

「成都。」

我大吃一驚，忙不迭的問：

「怎麼會是假的呢？」

他振振有詞的答道：

「你說你上月十五號從成都動身，但是這張

「什麼時候從成都動的身？」
「上個月十五號。」

「有路條嗎？」

「有。」

我立刻掏出彭山縣公義場所發的那張路條，遞給他看。中年共幹僅掃視了一瞥，接着，又是

令我猝不及防的一問：

「成都到公義場多少里？」

「大概一百三十里左右。」

不曾想到，他把手上拿着的那張路條向我一揚，用斬釘截鐵的口腔說：

「你這張路條是假的。」

再耐心的跟他解釋：

「我是上個月十六號到公義場的，因為聽說各處都在打戰，不敢再往前走，只好在老朋友李碧成的家裏暫且住下。直到年底，打聽確實了戰事已停，才在今年元旦，再從公義場動身。這張路條，正是我動身那天，由公義場解放委員會所

發給。我是個商人，怎敢假造路條，又何至於要假造路條呢？」

——我必須編這一段謊，方可使我從成都動身的日期，提前半個月，而不是恰好在成都淪陷前後的那幾天裏。否則，他一定會加深對於我的懷疑。「謊」是圓過來了，但是我心中卻在暗想，這名共幹，不失為一個精明厲害的腳色，往後

的問答，我必須加倍提高警覺。

我的答覆，使他無懈可擊，但他還在裝模作樣，鼻子裏哼了幾聲，眼睛仍然在我的身上打轉。這時候，我已聽出他說話帶有湖南口音，分明是位不肖投共的做同鄉。正想時，單刀直入式的詰問又開始了，他劈頭又是「一句」：

「你可認識盛文？」

我唯有以一聲反問迴避，我說：

「盛文？盛文是什麼人呀？」

「是你們長沙同鄉。」

「他做什麼生意？」

「他是國民黨的成都防衛總司令，」中年共

幹嘿嘿冷笑的道：「你在成都的時候，看見過盛文沒有？」

「沒有，」我搖搖頭：「照你的說法，盛文是總司令，我不過一名小商人而已，我怎會見得到他呢？」

「那麼，你住在成都，總該知道他呀？」

我忽作恍然大悟狀，連連點着頭：

「啊，我想起來了！從前成都是有個盛總司令，我在報上也曾見過他的名字。有人說他是我們湖南同鄉，但是也有人說他是湖北人。他究竟是湖南，還是湖北？我就搞不清楚囉。先生，你認識盛文嗎？聽說你們正在捉他，是否捉到了呀？」

……

沒奈何舍正路弗由

共幹被我的反疲勞轟炸，鬧得很不耐煩了。

他揮揮手，打斷了我的話，謾口應了一聲！

「盛文他逃跑了。不過，我想他是絕對逃不

脫的，」說罷，又頓住，再目光閃閃的注視了我

好大半天。然後，他吁了一口氣說：「對不起，請安歇吧。」

「現在沒有關係了。聽說再過幾天，重慶還

要全市大搜查呢。」

趁此機會，我便向鄧茶房說：年關將屆，留

在重慶麻煩又多，我想早日成行，趕回長沙過年

。我問他能否代我買幾張到漢口或宜昌的船票。

鄧茶房聽後，居然毫不遲疑，一口答應。——他

有個拜把弟兄在四川旅行社做事，所以當天午間

他便代我買到了四張到宜昌的民憲輪船票。更

巧的是，民憲輪訂在午後四時啓碇。拿到票子，

一家三口真是大喜過望，因為誰也沒有想到，我們能夠這麼迅速而順利的逃出四川。

不過我為小心謹慎起見，臨上船前，我仍還是派我在重慶街頭不期邂逅的三十六軍一二三師

師長雷振，到輪船碼頭去實地觀察一下。等了許久，雷師長回來了，他帶給我們的消息，卻是大事不好。因為，我們所要搭乘的民憲輪，時正停泊江心，一應旅客，必須經由朝天門碼頭擺渡。

而朝天門碼頭上時正密佈共軍，戒備森嚴，如臨大敵，對於往來旅客盤查極為嚴密，稍有疑問，立即加以扣留。所以，雷師長的結論是，我們決不可以從朝天門碼頭上船。

聽完了雷師長的報告，一行四人，面面相覩

，先前的一番狂喜，猛一下子被這一盆冷水澆熄

。大家正在遼室彷徨，焦灼萬分。當時情景，頗有伍子胥過昭關之概。我沉思良久，心想如欲通過這一道關口，所可求助的，眼前就只有那位鄧

茶房。因此，我便再去找他，跟他商量，我一開口就問：

「你哥子的兄弟伙裏，有沒有撐小划子的？」

鄧茶房不愧是個老江湖，他乍聽我這一問，登時就曉得我用意之所在。我是爲了避免朝天門的盤查，打算僱划子直登民憲輪，於是，他點點頭，答了一聲：

「有的。」

養正別墅，築在江濱，打開後門，拾級而下，還有一個小小的碼頭。這個地理形勢，我先已實地勘察過了。因此，當時我僅祇伸手向後門一指，——一切盡在不言中，我壓低聲音說了一句：

「我們想從那邊走。」

鄧茶房立即會意，他頻頻頷首。右手一拍胸脯，悄聲答我：

「請陳大爺放心，一切包在我的身上。」

前後矛盾莫此為甚

誠所謂：「十步之內，必有芳草；十室之內，必有忠信。」四川袍哥，又稱漢流，原是反清復明從事民族革命的秘密組織，以「仁義禮智信」爲堂名。袍哥弟兄，立身處世，大都能够達成這五項美德。鄧茶房的慷慨仗義，言出必行，不過是無其數的事例之一。那一天，他和我商議定妥，旋即匆匆外出，不到半個小時，便已有一隻小划子悄悄的划到養正別墅後門碼頭。我和內子、小女、雷師長、羅副參謀長，由鄧茶房陪同，

箱口不語，悶聲不響的登上了小划子，就此鑽出了共軍佈下的天羅地網。鄧茶房一直把我們護送到民憲輪上爲止。盤踞重慶的十萬共軍，也防範不了區區如我和鄧茶房的臨機應變，穿隙偷渡。都上了民憲輪了，鄧茶房面面俱到，有始有終，他從懷中掏出一封介紹信，請我到宜昌後，去找中央飯店的汽燈工人鄒大年。

臨別之際，我們一行都對鄧茶房由衷感激，

不勝依依，我取出了兌作路費的六千偽幣，塞到

鄧茶房的衣袋裏，聊報他的援手之恩於萬一。可是，鄧茶房卻堅不肯收，他和小划子上的船夫，反倒一再向我鞠躬致歉，口口聲聲的在說：

「共產黨來了，一切都亂。沒能好好的招待大爺，還請大爺海涵。」

船上也有稽查人員，多一半也是鄧茶房打過招呼了。劈面相逢，卻祇問一句：

「檢查過了沒有？」

於是不由我高聲的回答他道：

「檢查過了！」

一句假話，相互心照不宣。檢查人員把手一揮，讓我們魚貫登船。進了統艙，我再請來一位茶房，給點小費，很容易的買到一個艙位，一倒上床，頓覺陣陣疲意來襲。我就此蒙頭大睡。渝

關又過，啓碇在即，我大可以置生死安危於不顧，睡它個够再說。任大江南北：「兩岸猿聲啼不住，輕舟已過萬重山」。

元月二十一日民憲輪駛抵宜昌。登岸後，到中央飯店，找到了汽燈工人鄒大年。他一看鄧茶房的介紹信，先施禮，後請教，必敬必恭的問：

「陳大爺有什麼吩咐？」

因而，我們在宜昌只停留了一夜。第二天一早，便由鄒大年替我們買到了船票，送我們上船

，汽笛一聲，解纜而駛，順流直下漢口。途中閑來無事，承一位同船旅客借給我幾份成都的「新新聞」報，逐張細看，看見元月三日，報上赫然有大字標題：

「創子手的下場

盛文被格斃」

「新聞」內容，大意是說：我由成都率部突圍而出，抵達浦江，被共軍包圍。我部官兵傷亡

「頗重」，而我卻仍在「強迫」所部官兵作戰，

由而引起部下「不滿」，我乃被我的衛士所「殺

」。

讀完了，我一方面有啼笑皆非之感，另一方面卻在覺得這樣也好。共方果真誤以爲我已被殺的話，那麼，他們一定會放鬆對於我的全面搜捕，到處嚴密盤查。

然而，就在同一份新新聞報，元月十日那

天的第一版上，卻又出現一條內容截然相反的「消息」。其大字標題有謂：

國民黨成都防衛總司令盛文

已成釜底游魂！

這一次共黨大宣傳的內容，則又說我正率部派隊「追擊」之中。然後又作「預言」：「不日當可將其全部殲滅」。前後矛盾，莫此爲甚，以我盛文個人的事作爲例證，這便是共產黨自欺欺人式的一貫宣傳伎倆。

從黑到明光

化裝陳厨時遭呵斥

脫險經過，所以鄭洛啓齒問我：

「你現在打算到那裏去？」

上車時，還一路裝着肚皮疼，呵背彎腰，埋首疾走，一頭鑽進了三等車廂。——取票登車之前，

英傑為我介紹他的朋友，長沙華美藥房周茂林君，當年約有三十來歲，他去廣州辦貨，英傑全指着我說：

「當然，」我頓即提出了請求：「所以我要月二十六日（陰曆十二月初九，星期四）上午七時，抵達吾鄉長沙。是日細雨霏霏，天氣很冷。我在長沙。本有祖上所遺留的兩幢房子，全被共黨以「逆產」為名加以霸佔，我們當然不會前去。

自投網罟。便僱了幾輛人力車，住進了藩後街的悅來客棧。且喜沿途不曾遇見熟人。宿店後，我便命內子往覓族侄盛英傑，代籌川資，安排赴港行程。再請羅副參謀長代為訪晤老友鄭洛，探聽到底香港去該辦什麼手續？兩人分別去後，我好整以暇的面爐向火。

不久，英傑滿面喜色，跟在內子之後敲門進來，刲後重逢，恍同隔世，英傑侄說：

「昨天共產黨報紙上還登叔叔陣亡的消息，怎想得到今天叔叔、嫡姪一齊平安無事的到了長沙。這真叫人喜出望外，高興得不知說什麼好了！」

不過接下來他又很耽心的說道：長沙共黨檢查旅館也很嚴，為免意外，他想請我們即刻搬到他的店裏暫避一避。英傑在魚塘街開設一爿三星壽衣店，歷時多年，門面極小，從來乏人注意，所以當時就允可了他的建議。只是我說還得等羅副參謀長回來，然後一同搬去。——正談着，老友鄭洛和羅副參謀長雙雙來到，鄭洛見到了我，驚喜交集，然而由於長沙早已淪陷，魔影憧憧，危機四伏，情勢已不容許我們暢敍離情，細說

「那你要先到香港。」「臺灣。」「當然，」我頓即提出了請求：「所以我要請你想個法子，如何掩護我們幾個人從長沙到香港，避過共產黨的耳目。」

鄭洛凝神細想，滿室寂靜無聲。驚的，他兩手一拍，歡聲說道：

「有了！說也湊巧，我有一名舊部陶文瑞，他的叔叔陶伏生在香港經商，聲譽有聲望。他先前寫過信來，要陶文瑞代他在長沙找一個湖南廚司。你們不妨借這個因由，就說是陶文瑞介紹你到香港去做廚子的。祇需稍微化裝一下，一定可以順利過關。」

我也認為此計大妙，而且相當穩妥，當下就依允了。鄭洛立刻便去找陶文瑞連絡，我們則等到黃昏時分，華燈將上未上之際，方再僱車分批遷往英傑的那家壽衣店裏，我們一家睡在一角小樓上。入夜，鄭洛果然取得了陶文瑞的介紹信，作為應付共幹盤查的憑證。我便命英傑明天一早出門，給我們籌措旅費。

英傑東奔西走，四處張羅，費盡九牛二虎之力，方始於元月二十七日籌到了偽人民幣四十萬元，折合現洋六十六元左右。他把這筆旅費交給了我，我便決定翌日一早啟程。

屆時，英傑先赴長沙車站買車票，我則改扮成鄉農模樣。頭戴舊毡帽，帽簷蓋齊眉，再圍上一條厚圍巾，掩口頂鼻，臉部只露出兩隻眼睛。

床頭金盡枵腹逛街

心中始終忐忑難安。

還有一層惱人的問題，那便是「床頭黃金盡，壯士無顏色」。身畔的三十元港幣，拍發兩份

，方於一月九日搭乘盛京輪來臺。

抵臺翌日 總裁召見

預告：下期刊登盛文夫

三十九年一月十一日（陰曆十二月二十五日，星期六）早上抵達基隆，再過五天才是農曆新年。

老友羅恕人夫婦、西安綏署駐臺辦事處處長徐先麟等，還有面致入境證的保安司令部官員，俱在基隆碼頭迎接。可是下船後我們卻歸心似箭

，驅車疾駛臺北寓所。一進門就看見八秩晉二的高年老母，正在庭中焚香燃燭，叩謝上蒼。——

此情此景，畢生難忘，我們三個人登時便情不自禁的熱淚盈眶。然後就是聲聲歡呼，闔家團圓。

每個人的眼裏，都噙着喜極而泣的淚水。

翌日星期日，親自草擬上 總裁暨顧參謀總長的報告。當晚八時 總裁即在陽明山官邸召見

，長公子經國先生也在座。總裁詳詢成都之役

作戰及本部官兵突圍經過，我一一呈明，總裁對我備致慰勉，使我又一度感動得流下了眼淚。

。這才明白欠人錢的心理威脅，遠比餓肚皮更勝幾倍。

旋即接到吾姐覆電，謝天謝地，老母平安，又爲我們匯來了港幣三千。緊接着顧總長覆電亦到，據告已飭臺灣保安司令部備就入境證，派員在機場迎迓時面交。顧總長愛護部屬細心遇到，他也給我們匯來一筆旅費。從此我們不再爲食宿而擔憂，次日移寓香港大酒店，以「陳崑」的名字登記，以免驚動各界。九死一生，心情自然輕鬆。我們添置衣物，遨遊香江，一連盤桓了九天

凌晨三時，伸手不見五指，廣九路車汽笛長鳴，蠕蠕駛出廣州車站，載着我們從黑暗步向光明，衝破鐵幕，完成最後一段旅程。不過中午抵達深圳，在那陰陽界上還有一道險關。車到交界處的鐵橋戛然而止，橋這頭有共軍哨兵，橋那端有港府的中英警司，我們提着行李通過鐵橋。幸好，揣着陶文瑞的介函，兩道關口，總算都被我們順利通過了。

過橋到羅湖，深深吸了一口清新自由的空氣，再登車，直趨九龍。我在車上先買一份自由地區的報紙，在第一版上赫然又有來自鐵幕之後的「新聞」，大字標題，絲毫無改，仍舊是：

創子手的下場

盛文被格斃

當時我真想站起來高聲的喊：

「請看共產黨的自欺欺人，漫天扯謊！我就是盛文，我已安然無恙的來到了自由地區！」

渡海到香港後，找了一家小旅館，名曰「南

屏旅社」，暫且落腳。身畔所存，只有在廣州時所兌換的三十元港幣。我住進旅社後立刻草擬電稿，一份呈參謀總長顧祝同將軍，請轉呈 總裁

蔣公，報告我已脫險抵港，擬即返臺。一份致吾姐淑君，告以行蹤，特別問及老母安否？——家

母當年已八十二歲，而我音訊隔絕，「噩耗」頻傳，即已歷四十餘日。慈母倚間，憂急可憇，所以

我在這四十多天裏，幾無一時一刻不在爲高年老母而懸念。尤其是尚未接到吾姐覆電的那些天，

。旋即接到吾姐覆電，謝天謝地，老母平安，

又爲我們匯來了港幣三千。緊接着顧總長覆電亦

到，據告已飭臺灣保安司令部備就入境證，派員

在機場迎迓時面交。顧總長愛護部屬細心遇到，

他也給我們匯來一筆旅費。從此我們不再爲食宿而擔憂，次日移寓香港大酒店，以「陳崑」的名字登記，以免驚動各界。九死一生，心情自然輕鬆。

。這才明白欠人錢的心理威脅，遠比餓肚皮更勝幾倍。

讀者諸君注意。

預告：下期刊登盛文夫

人李蕙芸女士所著「鋒鏑餘生話當年」敬請